
 
 

 

Verbale di Riunione della Giunta dell’Associazione 
“Gruppo Telecomunicazioni e Tecnologie dell’Informazione (GTTI)” 

 
 

Oggi 23 marzo 2023 alle ore 10:00 presso la Sala Riunioni della Direzione Generale, Palazzo sto-
rico dell'Ateneo, Via Università 12, Parma, si è riunita la Giunta dell’Associazione “Gruppo Tele-
comunicazioni e Tecnologie dell’Informazione (GTTI)”, per esaminare il seguente Ordine del 
Giorno (OdG): 
1) Elezione CUN 
2) Riforma GSD/SSD + 270 
3) Interazione con RESTART su didattica, dottorati, orientamento (Gennaro) 
4) Bilancio riunione Padova (GG) 
5) Aggiornamento informazioni portale / Mailing list / database associati (GG) 
6) Riunione annuale (rapporti con RESTART, CNIT, stima partecipazione, programma di massima ses-
sioni, scheduling degli interventi, organizzazione logistica, social, …) collegamento con Cusani 
7) Adeguamento normativa terzo settore: Costituzione nuova associazione (rimane il problema del 
trasferimento del patrimonio) e/o revisione Statuto GTTI (3/4 degli associati) 
8) Varie ed eventuali 
 
Oltre al Presidente, Prof. Riccardo Leonardi, Università degli Studi di Brescia, sono presenti i com-
ponenti di Giunta: 

• Prof. Luigi Atzori, Università degli Studi di Cagliari 

• Prof. Gennaro Boggia, Politecnico di Bari 

• Prof. Riccardo Raheli, Università degli Studi di Parma. 
 
Considerata la partecipazione all’incontro della maggioranza dei membri della Giunta, la riunione 
risulta validamente costituita. Il prof. Riccardo Leonardi chiede di inserire dopo il punto 5), il se-
guente punto nell’OdG: 
5a) Definizione delle quote associative per l’anno sociale 2023-2024.  
 
La richiesta viene approvata all’unanimità. 
 
La Giunta procede con l’esame degli argomenti in OdG: 

1 - Elezione CUN 
Le candidature risultano essere: 
Giovanni Betta, candidato di prima fascia ING-INF/07 (Misure Elettroniche), Università degli Studi 
Cassino, sostenuto da una vasta parte dell’area ING-IND; 
Giovanni Pulci, candidato di seconda fascia ING-IND/22 (Scienza e Tecnologia dei Materiali), Univer-
sità di Roma “Sapienza”; 
Per la fascia dei ricercatori, vi sono 3 candidati: 
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- Paola Ginestra, RTD-B ING-IND/16 (Tecnologie e Sistemi di Lavorazione), presso l’Università degli 
Studi di Brescia, appartiene all’associazione di RTD ARTED e ha un orizzonte temporale di 1-1 ½ 
anno; 
- Giovanni Cinti, RTD-B ING-IND/09 (Sistemi per l’Energia e l’Ambiente) presso l’Università degli 
Studi di Perugia; anche lui appartiene ad un’associazione di settore (l’ADI) e potrebbe operare su 
un orizzonte temporale di 3 anni, in quanto ha appena preso servizio; 
- Nicola Adami, Ricercatore Universitario a Tempo Indeterminato ING-INF/03 (Telecomunica-
zioni), trova sostegno ampio in ambito ING-INF, e non avrebbe limiti temporali. 
 
I candidati per la rappresentanza dei ricercatori si sono incontrati più volte per verificare una possi-
bile convergenza, la quale non appare possibile. Nel caso in cui venisse confermata la candidatura 
di Adami, gli associati universitari del GTTI verrebbero informati del quadro delle candidature alle-
gando per ciascuno un breve programma. Analogamente farebbero gli altri SSD ING-INF, i cui presi-
denti solleciterebbero una partecipazione quanto più attiva alla votazione dei propri associati. 

2 - Riforma GSD/SSD + 270 
Il CUN trasmetterà al MUR tutta la documentazione. Il MUR invierà alla commissione parlamentare 
la documentazione e procederà alla valutazione e alla delibera (classi di laurea, nuovo 270 e decla-
ratorie GSD e SSD). Ci si aspetta la pubblicazione entro la fine dell’anno. Con l’insediamento del 
nuovo CUN, potrebbe partire la revisione ASN, e la revisione del reclutamento in generale. 

3 - Interazione con RESTART su didattica, dottorati, orientamento 
Il prof. Boggia riferisce che in ambito Restart sono state raccolte informazioni presso i diversi spoke 
ed affiliati riguardo le componenti hard-soft più rilevanti per la figura dell’Ingegnere delle Teleco-
municazioni e le professionalità ricercate. L’esito di questa indagine verrà condiviso con GTTI e SIEM 
per integrazione. A Roma vi sarà un breve intervento da parte del prof. Roberto Verdone per fornire 
un quadro delle attività in corso. Le attività di Dissemination in ambito Restart sono coordinate dalla 
prof.ssa Carla Chiasserini.  

4 - Bilancio riunione Padova 
Il prof.  Atzori riferisce la buona tenuta finanziaria delle spese riferite alla riunione annuale di Padova 
tenuto conto della significativa partecipazione da parte della comunità. 

5 - Aggiornamento informazioni portale / Mailing list / database associati 
La giunta intende incaricare l’Ing. Riccardi di predisporre un database ed una sua interfaccia per una 
gestione snella delle informazioni riferite agli associati e un meccanismo per la popolazione auto-
matica dell’elenco delle mailing list. 

5a - Quote associative – anno associativo 2023-2024 
La seguente delibera approvata all’unanimità sarà pubblicata sul portale dell’Associazione e ne verrà 
data ampia pubblicità: 

- Associati Ordinari Universitari in servizio: Professori e Ricercatori a tempo indeterminato* 

quota associativa: € 0,00 

- Altri Associati Ordinari – quota associativa: € 250,00 

- Associati Onorari – quota associativa: € 0,00 

- Associati Fondatori – quota associativa: €0,00 

- Associati Sostenitori – quota associativa: fascia A (≤50 dipendenti): 1.000 €, fascia B (51 – 

250 dipendenti): 3.000€, fascia C (> 250 dipendenti): 5.000 € 

- Associati Junior – quota associativa: € 50,00. 
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Decorsi 6 mesi dalla pubblicazione nel portale, gli associati che non avranno provveduto al versa-
mento della quota associativa decadono per morosità. Gli Associati Junior oltre a versare la quota 
associativa fissata dovranno comunicare al Segretario entro 6 mesi dall’inizio dell’anno sociale la 
propria volontà di rimanere Associati. 
 
Chi volesse reintegrare l’Associazione anche se decaduto potrà presentare in un qualsiasi momento 
una nuova domanda di adesione senza dovere versare la quota associativa definita nella presente 
delibera. 
 
*Al fine della definizione delle quote associative i ricercatori CNR a tempo indeterminato si inten-
dono equiparati ai ricercatori universitari a tempo indeterminato. 
 

6 - Riunione annuale (rapporti con RESTART, CNIT, stima partecipazione, programma di mas-
sima delle sessioni, scheduling degli interventi, organizzazione logistica, social, …) collega-
mento con Cusani 
Viene discussa un’agenda preliminare della riunione annuale di Roma da tenersi a settembre 2023. 
Ulteriori dettagli verranno concordati con gli organizzatori locali delle tre università romane ed il 
CNIT. Il prof. Roberto Cusani sarà la prima interfaccia verso la giunta GTTI. 

7- Adeguamento normativa terzo settore: Costituzione nuova associazione (rimane il problema 
del trasferimento del patrimonio) e/o revisione Statuto GTTI (3/4 degli associati) 
Il prof. Leonardi intende contattare il notaio Carbonelli per verificare se le fasi di approvazione della 
nuova normativa sull’inquadramento delle associazioni sono concluse. In caso affermativo, sarebbe 
opportuno verificare la possibilità di trasformare l’attuale associazione per adeguarla alla norma-
tiva. 

8 - Varie ed eventuali 
Non vi è nessuna varia ed eventuale. La riunione si conclude alle ore 15:30. 

Parma, lì 23/03/2023 
       
      Il Segretario verbalizzante  Il Presidente 
 (Prof. Riccardo Raheli)  (Prof. Riccardo Leonardi) 


